

怎样上好语文课

李奎军

如何提高教师的课堂驾驭能力?聆听了安康市小学语文教研员、国家级优秀教研员、市优秀教师、统编小学语文省市级培训专家、国培小学语文专家侯曙光老师的讲座《把握教材特点,上好语文课》,让我受益匪浅。

信息高度发达的今天,作为一个语文老师,要对教材保持质疑的精神。这种质疑的精神不单单是指要遵从“尽信书则不如无书”“于无疑处有疑,方是进矣”的古训,而是要能去认真钻研教材,钻研教学大纲,结合教材大纲,然后从教材编排者的编排意图方面去思考教材编排的目的意义,最终心领神会地去组织教材的教学。

语文课堂教学要有宏观概念。年级教学要综合各单元的总休人文主题和语文素养,各单元教学要紧紧围绕每单元的人文主题和语文素养。

语文教学应该摒弃传统的逐字逐句

分析、逐段逐段归纳的“瞎子摸象”似的段落推进,而是应该注重整体感知,在整体感知的基础上再根据单元目标和课后习题安排,就单元人文主题和语文素养的双线要求,然后在课文中去寻找一个切入点,再逐层生发。

要一课一得,切记面面俱到。没有经验的老师往往在备课时不能很好地把握目标重点,于是在课堂上处处开花,力求面面俱到,结果却适得其反,面面俱到反而是一面都不到,处处是重点恰恰是一个重点都没有落实。语文是一个日积月累的过程,教材的编排要遵循循序渐进的原则。我们在每一堂课上循序落实一课一得,最终我们才能让学生达到新进的总体目标。

要做一个爱阅读、广泛阅读的语文老师。统编教材的编排其中一个显著特点就是“课内外阅读的一体化”,我们语文的教学再也不是原来的那种单一的课

文教学、单一的一课一学,而是融会贯通、信息量极大的教学模式,课堂上发生的很多问题需要课内外知识的融会贯通,需要作品背景的相互联系,需要成文时代的深层挖掘,需要作者当时写作成因的理解共情……这就需要我们的老师去大量阅读、去积累,这样,你才可能在有限的课堂上拓展无限的知识容量。我们在课标上要求学生阅读的课外读物,我们老师必须去阅读,唯有如此,你才能在课堂上做到伸缩自如、伸缩有度,也唯有如此,你才能在学生心目中成为一个令人尊敬的老师。

要成为语言的佼佼者。崔峦老师曾经指出,语文教学要从教学观念到方法、策略进行改革创新,实现阅读教学“美丽的转身”,由“教课文”变成用课文学语言、用语言。这就要由分析课文内容的教学,转向建构以学习表达为导向的教学,提升学生的阅读理解能力、运用语言的

能力。语言文字、文本内容只能让我们得“意”,而语言形式和表达方法才可以让我们得“言”。语文培养是人的“听说读写”的能力,而最终的指向目标是奔着“说”和“写”而去的。而教育的潜移默化迫使我们要想让学生成为一个得“言”的佼佼者,我们教师首先必须是一个得“言”的高手。我们必须不怕表达、善于表达,不怕写作、善于写作。

正如昨天讲座最后的讨论会上所说:“我们如果不及时改变自己的语文教学观念,没有一种大语文的教学思想,不用说我们能成为一个优秀的语文老师,甚至连一个合格的语文老师都算不上。我们如果不更新我们的教育观念,我们所教的学生,未来坐在高考的考场上,短短的考试时间里,他们连试卷上的题都读不完。”

路漫漫其修远兮,语文老师唯有上下求索,方能占据一席之地。

安康学院以真帮实扶助力乡村脱贫发展

通讯员 屈玉渊

近年来,安康学院视“双百工程”为政治任务 and 职责使命,选派强、集智聚力,借学科特色和人才优势,紧扣基层发展实际和百姓急需,以真帮实扶解决百姓生活的困难困苦,助力白河县正式退出贫困县序列,迈入振兴发展新阶段。学校连续三年被评为陕西省“双百工程”先进单位。

聚才智,克技术之艰

学校紧扣安康市生态旅游、富硒产品等六大生态循环产业,组建专班人员,成立白河县“双百工程”扶贫工作队,盘活农学、茶学、制药工程等学科领域拔尖人才,在科研领域持续赋能,助力企业改进提升生产工艺,推动地方茶叶加工技术、非洲猪瘟防控技术、魔芋栽培技术、富硒产品加工技术等产业发展升级改造,实现高质量发展。2020年8月,学校乡村振兴学院团队的科技成果“基于作物养分需求的猪沼园循环农业模式研究与示范”被教育部选用并向全国52个未摘帽贫困县涉农科技成果推广。

盯需求,除业务之难

他人首急,重在解难。学校紧盯基层需求和业务之难,瞄准白河县发展电子商务和大数据需求,组织电子商务专家开展专业培训,助力基层打通电商物流“最后一公里”,补齐业务短板,布局“互联网+农业”新业态,解决农产品销售和配送问题。大数据思维背后的基本知识是统计,学校为助力白河县统计人员提升业务能力和水准,组织学科首席专家培训专业技术人员50余人,助力白河县打造统计人才新高地。销售问题始终是基层群众关心的问题,学校成立技术团队,组织食品营养专家、木瓜专家、茶学专家,借力网络电商平台,线上线下齐发力,打通木瓜酒生产、流通、消费渠道,带动贫困群众增收致富,真正解决基层的业务难题。构建“企业+贫困户+高校”的联帮联扶模式,遴选采购优质农产品,助力企业多渠道销售,助力增收致富。

强服务,破合作之困

服务地方经济社会发展是地方院校转型发展的要义之一,是实现内涵式发展的路径之一,更是明晰定位、强化竞争、延伸合作的关键举措。学校紧扣区域经济发展需要,创新特色产业培训模式,强化横向协作,形成了“学校负责提供师资,培训机构组织发动,争取政府资金支持”的培训模式,聚焦地方所需,产业发展所求,校地合作之困,精选领域专家和学科首席代表近20名,与安康10县区密切合作,开展特色产业扶贫培训,让高校科研成果在基层大地实现转化。通过深入田间地头,对标安康果树栽培、食用菌、魔芋高产栽培等基层的普遍关切,开展有针对性、导向性和可持续性的专业培训,解决基层发展瓶颈,加深校地合作共识,让基层大地结出更多百姓认可、校地满意、企业省心的校地合作新成果。据悉,学校目前已在全市建立科技服务点110多个,80%以上研究课题紧贴地方发展,建成国内外最大的野桑蚕种质资源库,育成“金丝1号彩色蚕茧”等成果。

问症结,解家庭之苦

从扶贫区域分析,教育扶贫有效阻断贫困的代际传递,既能解决基层贫困家庭的短期贫困问题,又能助力贫困家庭彻底摆脱贫困,实现个人和社会双重价值。安康学院始终坚守为党育人、为国育才的初心使命,采取“一对一”或“一对多”的师生帮扶措施,兼并实施学习能力提升、心理素质帮扶、爱心实践实践、就业能力培育等育人工程,确保人人有人“扶”,个个有人帮,切实从生活实际、学习情况、心理引导、就业引导等方面解决问题。据悉,2019年该校困难类毕业生就业率高出全校3个百分点。

市初中理论学习有收获

本报讯(通讯员 邱新勇 刘小果) 10月15日,市初级中学理论中心组组织开展今年第七次集中学习,学习了《中共中央国务院深化新时代教育评价改革总体方案》。

大家纷纷表示,一定要认真学习贯彻《深化新时代教育评价改革总体方案》的重要精神,坚决落实好党中央、国务院关于新时代教育评价改革工作的总体部署和工作要求,围绕立德树人根本任务,努力培养有时代意识、创新思维、奉献精神的一代新人。

近年来,市初中始终坚持把理论学习放在整体工作的重中之重,以“不忘初心、牢记使命”主题教育活动为主线,紧扣秦岭违建别墅专项整治

治,领导干部违规插手干预工程建设和矿产资源突出问题专项整治,干部教师作风大整顿,干部纪律教育宣传月,肃清赵正永流毒和以案促改专题学习,违规操办子女升学宴,习近平总书记关于厉行勤俭节约、反对餐饮浪费的重要指示精神等阶段性重点,做到以理论强素质、以学习提水平。在学习方法上着重理论武装、学用结合、线上线下结合,确保理论学习有收获。

至10月初,全校党员教师共撰写学习笔记40余万字、心得体会200余篇,制作微党课11节,支部书记讲党课5场次,组织支部和党小组集中学习112场次。

家乡的小吃

小学四年级学生 张沐遥

安康蒸面是安康人最爱吃的一种大众小吃,它以口感酸爽、面条筋道征服安康人的味蕾。

安康人的清晨,是由一盘蒸面唤醒的。

清晨,这座城市刚刚苏醒的时候,大街小巷的蒸面店便忙碌起来了。上学的、上班的、晨练的,常常会选择一盘蒸面作为早餐。随便走进一家蒸面店,服务员便会很快端上一盘色、香、味俱全的蒸面。来不及在店里吃的,通常会打包带走。

土生土长的安康人,面对刚刚端上来的蒸面,并不急着吃,而是

从容地拿起筷子,挑起面条,耐心地搅拌,保证每一根蒸面都充分浸入染上褐色的醋汁儿、驼色的芝麻酱、白生生的蒜蓉汁儿、红艳艳的油泼辣子,还有黄豆芽和芹菜末等各种调料和配菜,这才不慌不忙地夹起一筷子面送入口中。顿时,劲道的面混合着醋汁儿的酸爽、芝麻酱的醇香、蒜蓉的辛辣,还有豆芽的香脆、芹菜末的鲜香,冲击着舌尖,使人胃里和心里一起舒服。一盘蒸面下肚,未了,连醋汁儿也会一口气喝下。

安康蒸面让安康人百吃不厌

的密码,藏在这看似简单的醋汁儿里。

这醋汁儿,可不是普普通通的醋汁儿,它是用了十几种调料慢火熬制而成的。通常,安康人在吃蒸面的同时,会再喝上一小碗薄薄的玉米粥,饭量好一点的还会再要上一个鸡蛋,这才是安康人早点的标配。

如今,随着物流业的迅速发展,安康蒸面已经走出了安康。远在外地求学的安康娃,还有在外地打拼的安康人,不用非要等到回安康才能吃上这独特的家乡的味道了。真空包装的安康蒸面,随着便捷的快递,飞向散落在祖国四面八方的安康人餐桌上。

(指导老师 温洁)

夏秋之间

八年级学生 张欣妍

暑假始于夏季,终于秋日,当我们在某个黄昏送走夏的最后一缕微风,迎来秋的第一场细雨,暑假就准备落幕,我只能匆忙且不舍地向暑假告别。

这个暑假发生了很多事,真的很多,到了现在,我都没想到弹指一挥间,发生了这么多事,仿佛昨天我还冲出考场奔向等待着我的妈妈,而今天,我开始准备开学,开始准备与那一张张熟悉又陌生的脸再次相见。

有多少次滂沱大雨,将夹在这夏秋之间的暑假的沿途风景变得浑浊,这些滂沱大雨总是给我当头

一棒,这些雨水不仅淋湿了保护我的外衣,还一点一滴地滴在我心中,也许是我的心灵太脆弱,也许是雨水真的太猛烈,心中曾经的坚定信念毫不留情地被冲垮。

这是夏,一个让人难过郁闷的夏。

“我们都生活在阴沟里,但仍有仰望星空。”偶然看到这句话时,仿佛有什么东西一下子触动到我内心最深处,现在的我,不正在阴沟里默默哭泣,还为自己安上防护罩,像一只刺猬,小心翼翼又警惕不已吗?有多少人面临着和我一样的处境,甚至比我更遭,他们都

在仰望星空啊,我为什么不尝试抬起头呢?

我脱下防护罩,抬起头,想想还有那么多可爱的东西值得我去珍惜,去感受,为何要逃避呢?纵使黑暗吞噬了一切,太阳还可以重来。即使再多的困难,再多的坎坷,黎明终将会迎接我们,日出依然可以翻过这一页,书写下崭新的篇章。

这是秋,一个让人带着希望重新出发的秋。

这个暑假与我任何一个暑假都不同,过去的暑假以“乐”为总结,这个暑假,我以“悟”来画上圆满的句号是最合适不过的,直到时光都褪了色,蓦然回首,我相信,这段经历会在我的心中镌刻到永远。

(指导老师 杨吉英)

快乐的双节

小学四年级学生 王馨墨

今年的10月1日,我非常高兴,因为这一天正好赶上中秋节和国庆节重叠。

吃完午饭,妈妈带我去看电影。在去影院的路上,我看见节日的安康城,显得分外热闹。街上有的小弟弟、小妹妹的脸上贴着国旗;有的哥哥姐姐的手上擎着一面小国旗;骑摩托车、电动车的叔叔阿姨的车头上也插着一面小国旗;每一家店铺门前,机关单位门前,都高高飘扬着鲜艳的国旗。沉浸在节日的氛围中,我感到无比激动。

如果说,街上的情景和氛围让我感到无比激动的话,那么,当天

下午的团圆饭则让我无比开心。

为了庆祝中秋这一传统佳节,妈妈邀请家亲戚人来我们家吃团圆饭。妈妈特意为我们做了美味的糯米糕、清蒸鱼、凉拌猪耳朵等等一大桌子菜。

饭桌上,姥爷举起酒杯,乐得连眼睛都挤成一条线了。妈妈不停地把表妹和我喜欢吃的饭菜夹到我们的碗里。我给姥爷敬了一杯果汁,祝姥爷身体健康。我还亲了亲妈妈,向妈妈道谢。表妹夹起一个猪耳朵,沾了一点辣子油,吃一口,猪了一口气又吐出了舌头,那模样,让人感觉又辣又香。我偷偷地喝了一小口红酒,好难喝呀。为什

么大人就觉得很好喝呢?姥爷被我和表妹的怪样子逗得哈哈大笑,满屋子都回荡着姥爷,还有家人们的欢声笑语。

听着亲人们的欢声笑语,看着亲人们脸上由衷的笑容,我不禁想到了很多。

自从今春以来,新冠肺炎疫情席卷全球,我们中国,很快就控制住了疫情。就在这个国庆、中秋小长假,当外国的病毒还在肆虐、人们都不能出门的时候,我们却能够尽情畅游、饱览祖国大好河山,亲人们能够亲密无间一起共进团圆饭。

是什么让我们这么快乐、幸福的呢?是我们伟大的祖国呀!在我们的背后,屹立的是伟大的祖国。只有祖国强大了,她的人民才会幸福、快乐啊! (指导老师 姚敏)

校园文学大展

夏没有春的温和与轻柔,也没有秋的凉爽与喜悦,更没有冬的寒冷与凄凉。但它是那么富有激情,那么与众不同,那么惹人喜爱!

夏的云千变万化,它有时像一个调皮的孩子藏了起来,有时又像魔术师一样散落在天空,一会儿像一团棉花蓬松柔软,一会儿像层层梯田排列整齐,一会儿像泛起了涟漪的水纹曲线优美,一会儿像凤凰一样展开双翼,一会儿又像猛虎扑食一样惟妙惟肖……落日余晖时,它又被镶嵌上了一道金边,逐渐扩大它的周身都红得耀眼,黄得灿烂,犹如一团烈火点燃了它。它也有闹情绪的时候,黑压压的一片向我们袭来,犹如墨水瓶被打翻在天空。

有时它是那么近,近得触手可及,有时它是那么的远,远得遥不可及……

夏的雨,说下就下,说停就停。东边艳阳高照,闷热无比;西边乌云密布,满城风雨。夏的雨是个急性子,霎时,几道闪电划破天空,雷公公也砸起了大鼓,风姑姑也动了起来,猛烈地刮着。巨大的雨点“噼里啪啦”打了下来,瞬间,倾盆大雨泼向大地,天空像挂了一道水帘。不一会儿,雨又像关了闸门似的,突然停了下来,此时天空中出现了一道美丽的彩虹桥……

夏的太阳似火,炙烤着万物,万物都耷拉着脑袋,只有蝉在树上“吱吱吱”地叫着,好像在说:“太热了,太热了。”花儿垂着头,树叶都蔫儿了,狗吐着舌头无精打采地趴在树荫下,街上空无一人,多么希望能刮一场风,下一场雨,让温度降下来……

夏的风令人难以忘怀,在太阳的炙烤之下,一丝风都如黄金般珍贵。但它发起脾气来也很可怕,看!它呼啸而来,扫过田野,农作物倾倒一片;穿过街道,道路两旁的树木被拦腰折断;风停了整个城市一片狼藉。人们喜欢那个平静的风,因为它拂过时,让人顿时觉得神清气爽,心旷神怡……

初夏时节成片的麦子像金色的海洋,水蜜桃一个个涨红了脸,一串串紫葡萄如珍珠般,硕大的西瓜饱满又结实,夏天真是一个丰收的佳节。

我爱夏!爱它的云,爱它的雨,爱它的热,爱它的风,爱大自然母亲的馈赠,爱她的一切……

小学四年级学生 汪岳炫



恒大小学开展保护视力主题班会

近日,汉阴县恒大小学开展“世界视力日—保护眼睛”主题班会活动。班会中,该校各班通过收集资料,让学生们深刻认识到眼睛是人体最重要的器官之一。随后,同学们在交流探讨中强化了爱护眼睛、保护视力的方法。

世界卫生组织一项研究报告显示,在我国,近视患者已达6亿人次,5岁以上人群的近视率高达51%,近视率居世界第一。继2019年建校伊始,恒大小学一直高度重视学生的近视防控工作,采取了一系列措施和活动,通过以视力筛查防控为依据,以校园硬件设施为基础,以学生日常行为习惯养成教育为抓手,以日常眼保健操为重点,以家校联动为合力,持续密切关注学生视力健康。本次主题班会是该校开展“预防近视,保护视力”活动的再发力。通过本次班会活动,旨在让学生合理健康学习,坚持爱眼护眼,持续将学生近视防控工作做细做实,为孩子的健康成长保驾护航。

鲁煜文/图

免费培训 名师授课 倾情回馈

安康职业技术学院 “百期万人免费培训”招生

- 培训专业:婴幼儿护理与保健,老年护理与保健,烹饪与营养,摄影与茶艺。滚动报名,随时开班。
- 报名地址:高新区安康大道2号(安康职业技术学院)学术报告厅1楼或行政楼4楼408室
- 电话:0915-8177539 王老师 0915-3118500 朱老师
- 网上报名: <http://akzjysxy.mikecrm.com/kBkEOkw>